



我們不僅要作好人，
更要作正人；
我們不僅要作善人，
更要作全人。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

不變應萬變

文／星雲大師

有一位壽州道樹禪師，他建了一座寺院，院址恰與道士的道觀為鄰。道士看到寺院建在他的道觀旁邊，心裡很不高興，想逼道樹禪師把佛寺遷走。於是，道士們每天不是呼風喚雨，就是撒豆成兵，以法術將佛寺中的年輕沙彌們全都嚇走了。可是道樹禪師不為所動，在這座寺院裡一住就是十多年，到了最後，道士們的法術神通都用盡了，再無伎倆可施，可是仍然看不慣佛寺就位於自己的道觀旁，因此只得忍痛放棄道觀，遠走他處。

後來，有信徒問道樹禪師說：「那許多的道士們，神通廣大，法術高強，您怎麼能勝過他們呢？」

道樹禪師說：「我能夠勝過他們的只有一個字——『無』。」

信徒問：「無，怎能勝過他們呢？」

道樹禪師說：「他們有法術、有神通，『有』是有限、有盡、有量、有邊。而我沒有法術；沒有法術是無，『無』是無限、無盡、無量、無邊。無能勝有，因為以不變應萬變；『有』會變，可是『無』不變；不變能勝過會變。所以，我的『無』——不變，當然就勝過他的『有』——萬變了。」

蔬食園地

芝麻花生豆腐

文與圖／洪彩鑾

食材：

帶皮花生300公克、黑芝麻粉30公克、在來米粉100公克、玉米粉60公克、鹽5公克、糖10公克。

調味料：

日式芝麻醬和香菇素蠔油適量。

作法：

- 花生浸泡2小時，和芝麻粉放入Vitamix調理機或一般果汁機中，加水1000c.c.攪打約2分鐘至綿密，倒入不沾鍋中備用。
- 另備一容器，將在來米粉、玉米粉倒入500c.c.水中拌勻，入上述鍋中。
- 鹹口味，可加入鹽、糖，若欲做甜口味，則做原味不加鹽和糖。
- 開中小火，用木鏟沿著鍋底均勻拌勻，直至沸騰濃稠泡泡變小，鏟入二個9吋烘焙盤中，用刮刀抹平放涼，再放入冰箱凝固後再切盤。冰過後的黑芝麻香氣更濃郁可口。
- 此分量可做成4盒黑芝麻花生豆腐，切塊後，淋上調味料，綴上馬蘭小花及玫瑰花瓣更富意涵。



星雲大師紀念公園揭碑 千人見證



【人間社記者知持、李生鳳群馬報導】「星雲大師紀念公園」揭碑儀式9月7日於日本佛光山法水寺隆重舉行，公園的設立是為紀念佛光山開山祖師星雲大師為佛教的卓越貢獻，致敬大師人間佛教理念，期三好、四給精神永遠流傳。星雲大師紀念雕像就矗立在生機盎然的牡丹園中，周圍環繞展示大師生平及教義的碑文。和諧與寧靜的氛圍，與周圍群山融為一體，能使身心徜徉於大師雋永智慧的法海中。

適逢國際佛光會2024年第7屆第6次世界理事會議，9月7日的揭碑儀式，齊聚全球45個國家地區、100個協會、2000位佛光人，及眾多海內外貴賓共襄盛舉。揭碑儀式在南非天龍隊擊鼓、法師和眾人的虔誠祝禱中展開。

實踐行佛 緬懷星雲大師

國際佛光會世界總會總會長心保和尚表示，星雲大師紀念公園的啓用意義深遠，佛光山是由大師所創建，此時大家是以恭敬虔誠之心參與揭碑。大師曾說，如果心中有人間佛教，時時奉行人間佛教，就是對他最好的懷念。期勉將人間佛教理念落實在生活中，進而弘揚全球五大洲。除此之外，還要實踐行佛，心中有慈悲、智慧、平等，相信這都是大師衷心期盼大家能

做到的。

澀川市副市長伊勢久美子致詞提到，法水寺2018年落成至今，期間雖受疫情影響，但做為日本、台灣和澀川市的文化交流據點，仍吸引許多人到此，表達對星雲大師的高度讚揚，及對當地社會和文化的深遠影響。經過風鈴長廊，寺內種植梅花、櫻花、繡球花和牡丹等許多種類的花卉，希望藉此能讓更多人來到日本及澀川市。

國際佛光會署理會長慈容法師表示，現在全世界都有佛光山的道場、佛光會，大師倡導人間佛教，就是希望大家都能得到佛法的滋潤。大師的離去讓人非常不捨，今天看到星雲大師的雕像，覺得大師就在這裡，從未離去。大師一生一心為眾生，給大家的是充滿法喜、廣結善緣的佛法，使社會家庭更加祥和溫暖。期勉大家了解大師推廣的菩薩道、人間佛教，所有佛光會員更要好好的用心體會。

台北駐日經濟文化代表處副代表周學佑表示，人間佛教以慈悲為懷，以溫暖智慧帶給社會光明。能在日本見到大師莊嚴的法像，更是給人無限希望。

博鰲亞洲論壇創始人蔣曉松表示，他和星雲大師有30多年的情誼，他在博鰲建立博鰲禪寺，供奉的玉佛是大師所贈。每當見到玉佛就會想到大師，想到他生前的教

↑「星雲大師紀念公園」揭碑儀式9月7日於日本佛光山法水寺隆重舉行，全球2000位佛光人及眾多海內外貴賓共襄盛舉。

圖／人間社記者林家禾

風鈴長廊 庭園充滿禪意

日本佛光山總住持滿潤法師特別說明，法水寺是星雲大師於2018年建立的佛光山日本總本山，自創建以來，接引十方，促進中日佛教友好交流。

為緬懷大師對世界人類的偉大貢獻，特建立紀念公園。園內設有風鈴長廊，以六和雅音祈求世界各地風調雨順。種植梅花、櫻花、牡丹、繡球花、荷花等四季百花，五彩繽紛，讓這個充滿禪意的庭園成為怡情養性之處，展現大師給人歡喜方便的「四給」精神。

與會嘉賓紛紛表示，相信「星雲大師紀念公園」將成為弘揚佛教文化的重要據點，吸引更多當地民眾前來禮拜，進一步促進國際友好交流。出席貴賓有加拿大國會議員Leah Taylor Roy、群馬縣議員星野寬、星名建市，以及淨土真宗東本願寺派本山東本願寺執務長羽部大仁、大阪佛光山寺信徒代表池平美香等出席。

青少年短期出家修道會 歡喜中深植菩提種



↑課堂上，沙彌上台小組報告。

➔佛光山叢林學院師生來美參學，並一起加入青少年短期出家工作人員隊伍，與戒子一起留影。圖／人間社記者張志誠

【人間社記者甄燕梅洛杉磯報導】佛光山西來寺於7月17日至21日舉辦「青少年短期出家修道會」，短短5天的修道會，課程包含佛門行儀、佛教故事、佛光山開山祖師星雲大師著作選讀、禪修、朝山、打籃球、團隊拓展及出坡作務等。並於最後一天參與西來寺供僧法會，與北美洲佛光山的僧眾一起應供、行腳托鉢。

24位8歲到14歲的青少年發心剃髮參加修道會，平均年齡11歲。其中有15位來自西來寺信眾的子弟，其他包括佛立門文教中心、奧斯汀香雲寺、芝加哥禪淨中心、佛州光明寺等美洲各佛光山別分院的青少年。

西來寺住持慧東法師以生動有趣的方式講授「沙彌十戒」，引導沙彌學習出家戒律和戒條，讓他們理解戒律是修行的基礎，時刻注意身口意的淨化，培養自覺自律的生活態度。

西方寺監寺妙藏法師以尋寶遊戲的形式



講述「星雲大師的故事」，其中「缺嘴小雞」的故事，鼓勵沙彌學習星雲大師的慈悲精神，平等對待所有眾生。達拉斯講堂住持滿光法師在「佛學問答」中，講述佛陀成道故事，加深沙彌對佛陀的認識。

佛光山叢林學院師生為沙彌設計了4堂課程。包含「星雲大師作品選讀」，讓沙彌透過表演「菩提心燈」系列故事，了解星雲大師的精神與人間佛教的理念。「佛教故事」課程，引導沙彌表演「耨掘摩羅」的故事，學習從錯誤中吸取教訓，理解每個人在生命中都有重新開始的機會。「高僧行儀」課程透過動畫講述龍樹菩薩與文殊菩薩的故事，強調慈悲、智慧與利他的重要性。「電影導讀」以觀賞《頭腦特工隊2》，引導沙彌探索「心」的運作。課程設計以遊戲為主，使沙彌在趣味中學習佛法。

國際佛光會洛杉磯佛光青年第二分團的Gary Tang帶領「認識戒律」課程，以

快問快答的遊戲形式，檢驗沙彌對佛門行儀、戒律以及人間佛教的了解。傍晚的籃球時間，沙彌與佛光山副住持慧倫法師、慧東法師切磋籃球技術，學習團隊合作精神。佛光青年和西來童軍團帶領的團體動力活動，讓沙彌體會到個人無法孤立存在，必須融入群體，學會與他人合作，培養隨緣和眾的性格。

綜合座談中，沙彌分享5天的學習心得。13歲的本恆決定成為一位素食主義者，以實際行動踐行慈悲。12歲的本迦分享要學習尊重他人的決心，而11歲的本博則發願要樂於助人，將「三好」融入日常生活中。

最後「出堂叮嚀」時，佛光山叢林學院英文佛學系班導師知念法師勉勵青少年，這5天的修道旅程並非終點，而是新旅程的開始，鼓勵他們將在修道會上所學的佛法，融入日常生活，將成為未來生命中無盡的寶藏，讓生活變得更美好、更精彩。

佛光山西來寺近期活動	
時間	活動名稱
9/28 (六)	北美人間學院—秋季開學 (9/28—12/14)
9/28 (六)	佛光西來書院—秋季開學 (9/15—12/25)
10/3 (四)	光明燈法會
10/11 (五)	大悲懺法會